



ABONAMENTE:

400 pe an, plătit anticipat, pentru bănci, casele, industrii, instituțiile particulare și instituțiile publice.

Onor Palatul Cultural Arad

Ecoul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII
TIMIȘOARA

L. Piața Lonaș 3 — Telefon. Tipogra-
fie 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 14-78

Tot pentru limba românească

Articolele „Ecoul”-ului au fost printre cele mai interesante, cari au pornit la luptă viguroasă pentru reînvierea românilor și pentru reînvierea limbii românești.

Acum s'a dat alarma împotriva căsătoriei mixte, cu anii înainte ca această limbă să fi intrat în preocupările altor țări. Tot de aci am semnalat mereu că limba românească.

Am bucurat atunci când autoritățile au sesizat și au luat măsuri de îndreptare, pentru că am simțit satisfacția că cineva a realizat ceva pentru naștră și că face parte.

Pe această linie de conduită românească, nu ne-am abătut niciodată și nu vom abate nici de aci înainte. Vom lăsa răgaz agitând mereu probleme care interesează românismul de pe ambele părți.

Pe aceste probleme, loc de cinstire am mai scris — are limba o limbă românească, pe care trebuie să o folosim toți cetățenii, — indiferent de originea lor etnică — în raport cu reprezentanții Statului. În unele cazuri, prin măsurile energice ale conducerii respective, această inadverșitate a fost înlăturată. În altele, ea mai este ca o sfidare, pe care un anumit român, cu orice preț, să o aducă la îndeplinire, date atât de pașnic și de calm. Că, până la urmă, și cei mai rezistenți vor intra în matca normală, nu este îndoielă.

Într-o ocaziune, facem o propunere care interesează tuturor celor cari au cunoștință mijloacelor de transport — căi ferate, tramvae comunale, autobuse, etc. — gândindu-ne ca printr-o dispozițiune generală să reglementeze conversațiile călătorilor și taxatorilor cu publicul călător, astfel ca aceste conversații să se desfășoare numai românește. De o pildă, călătorul care cere bilet în vreo limbă străină, să fie solicitat să întrebuințeze limba oficială, așa cum se face în Franța, iar dacă refuză, să nu i se dea bilet. E o măsură eficientă, ale cărei efecte nu vor întârzia să se arate.

În legătură cu limba românească, în presă și în raporturile cu publicul, am vădit că ne-a trimis o listă de mâncare pentru restaurantul „Metropol” din Timișoara.

Am exagerat cu nimic atunci când am spus că ne-am înspăimântat de ortografice și chiar și de prejuri găsite în ea.

Restaurantul „Metropol” ține să averteze că „în pravalie acesta se gesește ACAM: Secerica, isma etc., și că „prejuri maxsimat” am găsit:

Bebe de vaca; Fript de vițe la tave; Sarmale de varză; Muscu cu smuntine; Liptauer german; Angemachte de pul cu smuntine

Am cules la întâmplare câteva mostre de vorbire. Toată lista este însă de asemenea greșeli.

Știm — dar bănuim — ce cunoștințe de limbă românească o fi având proprietarul acestui restaurant, dar îi sembla opera, care nu poate rămâne în urmă.

Teodor Alimășanu

Curtea de Apel Timișoara a judecat

Procesul societății „Lloyd”

Pronunțarea se va da la 23 Mai

Ieri, Sâmbătă, 14 Mai, a venit spre judecare, înaintea Curții de Apel Timișoara, s. I. apelul soc. „Lloyd”, înaintat împotriva sentinței Tribunalului Timișoara, s. I, prin care s'a hotărât dizolvarea numitei societăți. Procesul urmărit cu foarte atențiunea cuvenită de opinia publică românească și despre care „Ecoul” s'a ocupat pe larg la timp — în repetate rânduri — cerând desființarea aceluia club de dușmani dovediți ai tuturor intereselor românești.

Completul curții era format din d. d.: Emil Dumitrescu, președinte, membri: dr. Labentiu, dr. Safirescu, Sotirescu și dr. J. Motoc, grefier Murășeanu.

Fetoliul procurorului general a fost ocupat de dl. consilier I. Niculescu.

Părțile în proces au fost reprezentate astfel:

Din partea ministerului de comerț și industrie au fost prezenți dl. avocat Ceausescu, din București și dl. dr. Petric, avocatul-șef al Statului, din Timișoara; pe dl. Titus Ionaș, semnatarul primei acțiuni introduse pentru dizolvarea soc. „Lloyd” l-au reprezentat — la fel și Bursa de mărfuri Timișoara — d. d. avocați: dr. V. Murășescu, dr. Remulus Miclea și N. Fărășanu; iar, pentru soc. „Lloyd” au plecat d. d.: dr. Titus Liviu Oprisa și dr. Eugen Hîro.

Dezbaterile au durat de dimineață și după amiază până la orele 18.

Avocații tezei românești au demonstrat frumos și precis — ca și la tribunal — logica imperioasă cu toate temerurile juridice, pe rând, cari pretind constințirea dizolvării soc. „Lloyd” ce și-a pierdut de mult orice rațiune de-a mai exista.

Cuvântul concis al dlui. procuror

general a fost o argumentare splendidă și categorică de constatări ale circumstanțelor de fapt și de drept, din cari a rezultat soluțiunea dată de tribunal.

Dsa, subliniind cum s'a abătut soc. „Lloyd” dela scopul său, a combătut temeinicia apelului făcut de Lloyd-ști și și-a însușit în totul concluziunile tribunalului, spunând: „SOCOTESC SENTINȚA DE DIZOLVARE, PERFECT LEGALĂ!”

În privința apelului Bursei de mărfuri Timișoara, dl. procuror general I. Niculescu a spus că el E PERFECT FONDAT și că Bursa de mărfuri Timișoara este instituțiunea îndrituită, căreia să i se atribuie patrimoniul, după dizolvare, al soc. „Lloyd”.

Încheindu-se dezbaterile la orele 18, dl. președinte Emil Dumitrescu a anunțat pronunțarea pentru ziua de 23 Mai, la orele 12.

Mussolini avertizează marile democrații

In discursul rostit la Geneva, Ducele a precizat atitudinea statelor totalitare față de situația internațională — Rodnicia colaborării italo-germane — Războiul din Spania îngreunează mersul conversațiilor franco-italiene —

GENOVA, 14. (Radior.) — Piața Victoriei și străzile înconjurătoare, sunt o mare de capete încă dela orele 9. În mijlocul pieții, se înalță o platformă, în formă de prora, lângă intrarea care de triumf dedicată morților din războiul mondial.

La orele 11 precise, dl. Mussolini sosește în piață, primit de ovații și de strigătele ritmice „Duce”. Manifestația formidabilă durează mai multe minute.

Stressa este pentru totdeauna înmormântată

Dl. Mussolini începe cuvântarea arătându-și bucuria resimțită, apropiindu-se pe mare după 12 ani, de splendorul oraș ce merită mai mult ca oricând numele de „Stăpânitor al mărilor”.

El a spus apoi, că în ziua de 11 Martie 1938, Italia s'a găsit din nou la o răscruce, cerând o hotărâre de care depindea pacea sau războiul și decizia soartei Europei. Cum însă evenimentele fuseseră prevăzute, am răspuns imediat și precis, nu printr-un act diplomatic. Dușmanii Italiei antifasciste, de toate mărimile, au rămas cât se poate de desamăgiți și au avut o izbucnire de furie autentică, dar lipsită de orice frumusețe. Desigur că ar fi dorit o ciocnire între statele tota-

litare și în consecință, complicații fără a exclude războiul, mai cu seamă dacă prin aceasta s'ar fi deschis calea triumfului bolșevizmului în Europa, atunci când s'a produs Anschluss-ul.

Din 1934 până în 1938 s'a scurs multă apă sub podurile Tribunalului, Danubului, Tanaisului și Seneci și pe când această apă se scurgea, se aplicau sancțiuni Italiei angajată într-o sfortare sângeroasă și uriașă, sancțiuni pe cari nu le-am uitat încă.

Între timp, tot ceea ce în domeniul diplomatic și politic circula sub numele global de Stressa, murise și fusese îngropat pentru totdeauna și în ce ne privește, pentru a nu mai reinvia niciodată.

Pe lângă aceasta, Italia nu putea să-și permită luxul, cu adevărat excesiv, de a mobiliza la scadențe regulate, din patru în patru ani, pentru a împiedeca o revoluție națională fatală.

Există însă motive de ordine și mai înalt, pe care îmi place să-l proclamăm aci în orașul ce se mândrește cu bună dreptate de a fi dat naștere lui Giuseppe Mazzini: Italia fascistă nu putea să-și însușească de aci înainte sarcina odioasă și inutilă pe care a avut-o vechea Austrie, aceea a Habsburgilor și a lui Metternich, de a se opune mișcării națiunilor pentru a-și dobândi unitatea. Nu am acționat așa cum am acționat ținând seamă de complicații, căci o asemenea teamă nu a existat și nu va exista niciodată în sufletele noastre. Simțământul onoarei și amicitia față de Germania, nu ne-a sfătuit să facem ceea ce am făcut.

ITALIA MUNCHI ȘI A ARME-LOR

Azi, două luni, cea romană și cea germanică, se află în contact imediat. Colaborarea între cele două revolu-

(Continuare în pag. 11-8)

„Disciplina interioară” In ultimii ani au fost sădiți 44.148.000 pue

Conferința d-lui Nicolae Iorga

Di profesor Nicolae Iorga a rostit seară la radio o cuvântare intitulată „Disciplina interioară”, subliniind nevoia unei discipline interioare și indicându-se în termeni viguroși contra periculoasei orbiri.

Pentru a se putea realiza lucruri mari, este nevoie ca fiecare să-și facă disciplina sa interioară, fiindcă numai așa se poate ajunge la progrese reale, în toate domeniile.

Din 1930 până în 1937, s'au organizat 19.142 serbări de sădirea pomilor, cu 3.014.792 participanți și s'au plantat 44.148.000 pueți pe o suprafață de 7954 hectare.

România va organiza un comitet al alimentației

BUCUREȘTI, 14. — Liga Națiunilor a cerut guvernului român să organizeze un comitet român al alimentației. Acest comitet se va ocupa zilnic.

cu studierea tuturor problemelor de alimentare a populației și în special, a copiilor, mamei și adulților săi.

Mussolini avertizează marile democrații

(Continuare din pag. 1-a)

fi menite să dea liparul lor acestui secol, nu poate să fie decât rodnic. Aceasta este semnificația primirii făcute Cancelarului Reich-ului de către poporul Italian.

Axa, căreia noi îi vom rămâne credincioși, nu ne va împiedeca să luăm o politică de acorduri cu toți aceia, care vor volege sincer acorduri.

Astfel, în luna Martie a anulului trecut, am realizat un acord cu Jugoslavia, iar de atunci, pacea domnește suverană pe Adriatică.

Deseamonă, am realizat acordul cu Marea Britanie. În dezacordul care purese în mare primejdie raporturile dintre cele două națiuni, era multă lipsă de înțelegere și multă necunoaștere a situației, în înțelesul strict al cuvântului. Necunoașterea, din partea acelor străini care au ceșit mediocră literatură bolșevică. A venit în sfârșit, vremea când să fie cunoscută și Italia muncii și a armelor.

VALOAREA ISTORICĂ A ACORDULUI ANGLO-ITALIAN

Acordul dintre Londra și Roma, e

ste acordul încheiat între două imperii ce se lădind de la Mediterană la Marea Roșie și la Oceanul Indian.

Deoarece noi vom respectăm cu strictețe acest acord și deoarece credem că diriguitorii Marelui Britanie vor face la fel, oricine poate înțelege că acest acord va fi durabil. Conferințământul ce l-a fost dat de lumea întreagă, dovedește valoarea sa istorică.

RAZBOIUL DIN SPANIA — NODUL GORDIAN AL CONVERSATIILOR FRANCO-ITALIENE

Ima veți îngădui să fim circumspet în ce privește conversațiile cu Franța, căci ele sunt încă în curs. Nu pot ști dacă se vor termina cu succes, deoarece asupra unui fapt extrem de actual, cum este războiul din Spania, Italia și Franța au atitudinile cu totul opuse.

Francezii doresc victoria Barcelonei; noi dorim și vom victoria Generalului Franco.

Statele totalitare și marile democrații

Dupăce declară că, ceea ce a realizat Italia în ultimii ani nu reprezintă decât o etapă, căci în lupta dintre națiuni și continente nu te poți opri decât cu riscul de a fi doborât, di Mussolini anunță că bătălia pentru autarhie va fi continuată cu vigoare și urmează astfel:

Directivile noastre sunt clare. Noi vom părea și pot să vă spun că Germania național-socialistă o dorește și ea, dar pacea, pentru a fi sigură, trebuie să se sprijine pe arme. De aceea am volt ca armata navală să-și arate forța la Geaua, pentru a vă arăta și vouă și întregii Italii, care este forța

noastră efectivă pe mare.

Noi vom părea, dar vom să fim gata pentru a o apăra prin toate forțele noastre, mai ales atunci când se aud discursuri cari, deși vin tocmai de peste Ocean, ne obligă să reflectăm. Este, poate, cazul să nu credem că așa zisele mari-democrații se pregătesc realmente pentru un războiu de doctrină. Dar oricum ar fi, este bine să se știe că, în cazul acestuia, statele totalitare vor forma imediat un singur bloc și vor merge până la capăt.

Di Mussolini a terminat discursul în formidabilele aplauze ale multitudinii.

Continuarea recensământului persoanelor obligate la lucrările de apărare pasivă

Incepând cu ziua de Luni, 16 Mai 1938 persoanele obligate la lucrările de apărare pasivă, femei maritate fără copii, fete între 18—35 și bărbați între 50—60, se vor prezenta în Biroul Apărării Pasive din palatul Primăriei camera 82, după cum urmează:
Luni 16 Mai litera Q. R. S. Sz. Cs.
Marți 17 Mai litera Ș. H. T. U. V.
Miercuri 18 Mai litera W. X. Z.

având domiciliul în următoarele străzi:
Gr. Grigorescu, Luther Bulev. Carol de la Nr. 37—39 și de la Nr. 24—70, Parcul Mureșului, Mureșul Foch, Piața Xenopol, str. Xenopol, Dr. Robu, Parcul Eminescu, Aviator Gergescu, G-l. Dragulina 23—28 și 1—11,

Moise Necoară, Colonel Pricel, I. Duca, Avram Iancu 1—3, 4—8, 9 și 22, Bulev. Regina Maria 1—25, Reg. Ferdinand 16—22, Gh. Lezar, natalul, Piața Plevnei, Matei Cor 1—5, Șteugogol, Gr. Alexandru 1—19, Al. Gavra 15—23 Jolez, Gen. Cernab, Cercetător 2—6, Cății Nr. 1, Piața Cetății 2—8, An Dobra, Sorașul, Fraternității.

Se atrage atențiunea tuturor obligate la lucrările de apărare pasivă, că în sensul Legii pentru organizarea națiunii și teritoriului pe timp de război, prezentarea la recensământ este obligatorie. Cel ce nu vor prezenta vor suferi rigoriile

Suveranul mulțumește bănașenii pentru felicitările de 10 Mai

In numele autorităților și a poporului din județul Timiș-Torontal, d-nii: General Al. Bunescu, comandantul Diviziei I Inf. și Colonel Gh. Praporgescu, prefectul acestui județ, au adresat Majestății Sale Regelui Carol II-lea, o telegramă de felicitări cu ocaziunea serbării zilei de 10 Maiu.

La această telegramă, Majestății Sa Regele Carol II. a binevoit următorul răspuns:

„Tuturor celor în numele cărora M'ati felicitat de 10 Maiu sinele mele mulțumiri.

CAROL

Cărți de meșteri-fierari eliberate de Camera de muncă din Arad

Continuăm publicarea tabloului de meșteri-fierari, recunoscuți de Camera de muncă din Arad: Rencz Sebastian, Siria; Theisz Mihai Covășint; Pap Antoniu, Apateu; Dărău Terentie, Zimbru; Gregorovits Sebastian, Sf. Ana; Henger Iacob, Comlăuș; Wiesenburg Ferdinand, Comlăuș 603; Brădean Gheorghe Comlăuș 329; Mate Iosif, Sf. Ana; Tira Ioan, Gurba; Selejan Gheorghe, Curtici; Schadt Nicolae, Guttenbrunn; Kovacs Ioan, Pilul 185; Földesi Alexandru, Adea; Niedermayer Matei, Grăniceri; Andreikovits Martin, Grăniceri; Schriffert Gheorghe, Grăniceri; Haoh Antoniu, Grăniceri; Tarnea

Ștefan, Sâmbăteni; Schadt, Petru, radul-Nou; Ilonca Teodor, Berec Mihai, Tăuț; Mărginean Ioan, dlac; Măster Vasile Iosăsel; Ilie, Nădlac; Spirk Francisc, Coșoian Iosif, Săvârșin; Vancu Ovidian, Vinești; Bătrân Iosif, Pec Fluieras Ioan, Chereșul; Fais Mărovin, Rovine; Cojan Ioan; Olari; Papprol, Zerind; Varga Carol, Zerind; Bun Marian, Sibindia; Emanand, Măxa, Pecica; Moterle Iosif, Curtici; Karl Gheorghe, Macea; Kaufmann Nicolae, Sagul; Dick Iosif, Ște Haffer Nicolae, Crucești; Măra Miha, Sederhat; Niedermayerdam, Sîmăndul de Jos.

Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara

Publicațiune

Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara, face cunoscut că în edificiul ei situat în Bulevardul Regele Ferdinand No. 3 este de închiriat un local la parter cu esire în str. Baron Vest și compus dintr'o prăvălie, culoar, 1 cameră mare, spre curte și dependințe.

Ofertele se pot înainta la Secretariatul Camerei până la 19 Mai 1938, ora 13.

Timișoara, 14 Mai 1938.

Președinte, Secretar general
Ing. V. Vlăd Dr. C. Manuila

Toți aceștia se vor prezenta la Camera de Muncă din Arad în ziua de 23 Maiu 1938, orele 8, aducând ei adevărta primită dela Camera de Muncă precum și timbre fiscale de valoare de 27 Lei plus 2 Lei aviz

Cabaret — B a Cornul Vânătorului A i a d

Program senzațional pe luna Maiu 1938

The 2 Big Lady et Litl Lady
Polivoy Margaret
Mana — Mor
Silvya Șuten
Maria Kertész
Vilma Dolores
Nermesan
vocal-band, jazz sincopat

Literatura de scandal

de N. Georgescu, ziarist.

Prefață de N. Iorga

Un volum senzațional, ca prezentare și cuprins.

În peste 250 pagini delectează porcogratia și suprarealismul estetic-literar de la noi ilustrațiile și caricaturile maestrului Dragoș și ale lui Neagu Rădulescu, aduc o inovație în domeniul satirei poetice; parodiile întrec prin șarje și umor originale decențele și geniale.

O operă utilă și amuzantă de largă desinfecție literară, — iată părerea unanimă a unui mare număr de intelectuali valoroși despre Literatura de scandal

Acordul de neintervenție față de Spania republicană a fost păstrat

Eforturile d-ilor Alvarez del Vayo și Litvinov au fost zadarnice — Națiunea spaniolă trebuie să rezolve problemele sale interne liberă de orice amestec

GENOVA, 14. — În ședința de după amiază a Consiliului Societății Națiunilor, continuându-se discuția problema spaniolă, dl Alvarez del Vayo, reprezentantul Spaniei republicane, a criticat politica Franței față de Spania cu privire la această problemă și a cerut să se pună capăt neintervenției. El a propus o rezoluție prin care statele membre ale Societății Națiunilor sunt invitate să se abțină de pe acum sărșirșitul politicii de neintervenție.

dl Halifax și-a exprimat surprinderea pentru intervenția lui del Vayo. Proiectul lui del Vayo este conștient politic acceptat de Anglia. Del Vayo lasă să se înțeleagă că voia sărșirșitul sunt numai în ceea ce privește Spania, pe când informațiile guvernului britanic nu confirmă asemenea afirmație.

Anglia va continua să lupte pentru păstrarea acțiunii voluntarilor. Bonnet asigură republica spaniolă de simpatia și sprijinul guvernului francez însă nu decât să rămână credincios neintervenției.

Litvinov a susținut propunerea lui Vayo spunând că în războiul spaniol lupta numai 6000 de oameni, iar în războiul naționalist 100.000.

dl Munters, președintele Consiliului, a subliniat că opinia în cadrul Consiliului este împărțită cu privire la executarea acordului de neinter-

venție. În orice caz, Consiliul este de acord că națiunea spaniolă trebuie să rezolve problemele sale interne, liberă de orice amestec străin.

Respingerea rezoluției

Ședința a fost continuată în cursul serii, după o ședință privată care a durat o oră și jumătate.

Consiliul avea de hotărât prin vot individual asupra rezoluției, care fiind pusă la vot a obținut numai voturile favorabile ale Rusiei Sovietice și ale Spaniei repu-

blicane, adică două. Au votat contra rezoluției patru țări și anume: Marea Britanie, Franța, Polonia, România.

Celelalte două state membre ale Consiliului s'au abținut. Președintele a constatat că neobținând unanimitatea regulamentară, rezoluția a fost respinsă.

Călătorii accidentați sau moștenitorii lor vor fi despăgubiți de CFR

O măsură importantă luată de Consiliul de miniștri Pentru acoperirea sumelor se vor plăti suplimente

Cu începere de la 15 Iunie se vor plăti taxe suplimentare la biletele de tren, abonamente și transporturile de mărfuri în vederea acoperirii despăgubirilor plătite de calea ferată victimelor accidentelor de tren. Noua măsură s'a luat pe baza unui jurnal al Consiliului de miniștri, prin care se declară: Calea ferată se obligă să despăgubească imediat pe moștenitorii legali ai călătorilor morți și pe călătorii răniți în timpul călătoriei cu trenurile, automotoarele și autobuzele CFR., numai în cazurile când moartea sau rănirea ar fi urmarea unui accident provocat fie din vina personalului CFR., fie din cauza materialului.

de mii lei și pentru cei de clasa treia cu 200.000 lei.

În vederea acoperirii sumelor se vor plăti suplimente de 12 lei, pentru călătorii clasa întâia, 8 lei pentru cei de a doua și 4 lei pentru cei de a treia. De asemenea se vor percepe mici taxe și pentru celelalte legitimații de călătorie, abonamente, permise, etc. Asupra mărfurilor se percepe un plus de 2 lei la sută.

Pentru călătorii de clasa întâia cu 400 de mii lei, pentru cei de a doua cu 300

AVIZ IMPORTANT
Pe 15 Mai 1938 fiind ultima zi de plată cu reducerea de 5 și 7%, toate la cunoștința contribuabililor plata se poate face atât azi 14 între orele 16—19 p. m. cât și pe 15 Mai 1938 între orele 8—12 p. m. ghiseile percepțiilor urbane deschise în orele amintite mai

Se dă sentința în procesul moșiei Jenovay din Pustiniș

Pe 15 Mai 1938 fiind ultima zi de plată cu reducerea de 5 și 7%, toate la cunoștința contribuabililor plata se poate face atât azi 14 între orele 16—19 p. m. cât și pe 15 Mai 1938 între orele 8—12 p. m. ghiseile percepțiilor urbane deschise în orele amintite mai

avocații Statului au făcut dovezi zdrobitoare despre necesitatea sechestrului evidențind toate monopolurile săvârșite de surorile Jenovay și de apărătorii lor pentru a sustrage drepturile Statului moșia, Tribunalul a amânat pronunțarea sentinței pe ziua de 19 Mai.

Tot ieri s'a judecat și procesul de fond al aceleiași cauze, care s'a amânat pe data de 18 Iunie.

În acest proces s'a raliat ca intervenție și cooperativa din Pustiniș, reprezentată prin dl dr. Ioan Tenchea.

Bonnet îi mulțumește d-lui Comnen în numele guvernului francez

GENOVA, 14. — În ședința de ieri după-amiază a Consiliului Societății Națiunilor s'a discutat chestiunea încheierii unui acord internațional care să asigure acțiunea de perfecționare juridică a cooperatiei economice, dl Comnen a luat cuvântul și a declarat că este în interesul Franței să crediteze guvernul francez și să convoce conferința diplo-

matică consacrată studiului proiectului de act internațional mai sus menționat.

Punându-se la vot propunerea d-lui Comnen, Consiliul a adoptat-o cu unanimitate.

Bonnet, ministrul de externe francez a mulțumit d-lui Comnen în numele guvernului francez pentru propunerea făcută de a convoaca conferința diplo-

Manevrele navale italiene

GENOVA, 14 (radior). — În cursul nopții s'au desfășurat, în largul portului Genova, manevre navale. De pe bordul vasului „Cavograt” Duca a urmărit, timp de mai multe ore, desfășurarea acestor manevre.

Conversațiile d-lui Heinlein la Londra

LONDRA, 14. — Heinlein a făcut ieri o vizită cunoscutului scriitor pacifist Sir Norman Angell.

Seara a vizitat pe Harold Nicholson timp de două ore.

În afară de deputatul național-laburist au mai participat încă șase deputați, cinci conservatori și un laburist, ale căror păreri Heinlein dorea să le cunoască.

După întrevedere Nicholson a declarat laburiștilor că a avut o foarte sinceră discuție cu Heinlein asupra adevăratei semnificații a discursului dela Karlsbad.

Heinlein și-a exprimat dorința de a se întâlni cu câțiva principali deputați ne-leaderi.

Îi s'au pus numeroase întrebări cu privire la politica sa, dar s'a stabilit că natura conversațiilor va rămâne privată.

In atențiunea învățătorilor

Liga Temperanței a stabilit ziua de 15 Mai a. c., ca „Ziua Temperanței” pentru întreaga țară.

În această zi, se vor ține conderințe anti-alcoolice, pe întreg cuprinsul județului Arad.

Domnii învățători sunt rugați să colucereze împreună cu medicii de circumscripție, la reușita acestei serbări.

Revizor școlar: ss. Lazăr Igrășan.

M. S. Regele Carol II se interesează de situația Moșilor

BUCUREȘTI, 14. — Majestatea Sa Regele Carol a prezidat ieri o conferință în care s'a discutat situațiunea Moșilor. La această conferință au luat parte d-nii: Armand Călinescu, ministrul Interneilor, M. Ghelmegeanu, ministrul Lucrărilor Publice și

Comunicățiilor, General N. Marinescu, ministrul Sănătății cum și prefectii de Hunedoara, Bihor, Cluj, Alba și Turda.

Persoanele prezente au fost reținute la dejun.

Guvernul maghiar a fost constituit

Lista noului cabinet — Atitudinea față de evrei va fi păstrată — Lupta contra național-socialiștilor

BUDAPEȘTA, 14. — Un Consiliu de cabinet s'a întrunit ieri după amiază, dl Daranyi a anunțat că, deoarece programul guvernului a fost executat prin măsurile și reformele realizate, misiunea sa e terminată și își prezintă demisia.

Regentul Horthy a acceptat demisia și a însărcinat cu formarea noului cabinet pe dl Imredy.

Iată lista guvernului: Președinția: Imredy; Externe: de Kanya; Industrie: Bornemisza; Justiție: Mikecz; Finanțe: Remenyi-Schneller; Culte și instrucție publică: Conte Paul Teleki; Agricultură: Sztraniavszki; Externe: Keresztes-Fischer; Război: General Eugen Ratz; fără portofoliu: Homan.

Dl Imredy va avea și conducerea Ministerului de Comerț.

Noul cabinet este orientat mai la dreapta. În chestia evreiască va păstra aceeași atitudine ca și cel prece-

dent, dar va fi un cabinet de luptă contra național-socialiștilor, nu numai prin mijloace administrative, ci prin executarea unui plan cincinal de combatere a șomajului.

BUDAPEȘTA, 14. (Radior). — guvern Imredy a depus jurământul azi dimineață, în fața Regentului Horthy și apoi s'a prezentat solemn în fața Camerei Deputaților.

Ghiață artificială abonamente și comenzi
pt gospodării și prăvălii **garantată** furnizează mai ieftin
Flora S. A. :: Telefon 1341
Arad, Bul. Reg. Maria 33
foși REUSZ

INFORMAȚIUNI

Majestatea Sa Regele a semnat decretul pentru instituirea comisiei suverane a drumurilor, de pe lângă Ministerul Lucrărilor Publice și al comunicațiilor precum și decretul pentru simplificarea formalităților privitoare la lucrările de drumuri în sensul acelușor lor.

I. S. S. Patriarhul Dr. Miron Cristea a primit ieri în audiență pe dl. Petre Antonescu, rectorul Academiei de arhitectură.

Ca urmare a reducerii scontului de către Banca Națională a României, Consiliul de administrație al Creditului Industrial a fixat dobânda de 7 la sută.

Acordul între România și Ungaria privind reglementarea definitivă a afacerilor interesând Fundația Gojdu a fost ratificat ieri prin decret regal.

Dl. Gh. P. Măndulă nu mai face parte din personalul administrației noastre dela data de 1 Mai 1938.

Dl. Vladimir Dumitrescu, referent pe lângă Direcțiunea Presei, a fost îndepărtat din acest serviciu întrucât organele ordinii publice au dovedit că s-a comandat legionar al gărzii de fier.

Ieri după amiază a sosit în Capitală avionul Princesesa Martha Bihesca și d-ra Scheida Macdonald, fiica lui Ramsay Macdonald, fostul președinte de consiliu al Marelui Britani.

D-ra Macdonald a fost cea mai apropiată colaboratoare a tatălui său.

Cele 15 avioane poloneze cari au efectuat raidul României, au plecat azi din Capitală, îndreptându-se spre Cluj-Cernaui, numai 6 din ele, iar restul de 9 îndreptându-se spre Tecuci-Cernaui.

Ministerul Economiei Naționale aduce la cunoștința celor interesați următoarele: Camerele de comerț mixte, care funcționează în București nu pot, sub nici un cuvânt pretinde dela importatori comisioane sau alte sume de bani sub cuvânt că le procură facilități în obținerea permiselor de import din diferite țări. Dat fiind că menirea acestor camere de comerț este să totuși alta, importatorii cărora și se pretind asemenea sume de bani sunt invitați să aduce la cunoștința de urgență aceste cazuri Ministerului.

Pentru extinderea aeroportului Otopeni s'a expropriat o suprafață de aproximativ 50 ha teren arabil, din împrejurimi.

Farmacii de serviciu

Duminică, 15 Mai 1938:

CETATE: Kun, Str. Alba Iulia, telefon 1228.

FABRICĂ: Maszalts, Piața Badea Cârțan 8, tel. 1136.

Zeiner, str. Ștefan cel Mare 27, tel. 626.

ELISABETIN: Roxin, Pta Axente Sever 5, telefon 1802.

IOSEFIN: Crăciun, Pta Grai Drăgălina 15, tel. 1865.

ARAD:

Danciu, Piața Mihai Viteazul.

Vojtek, B-dul Regina Maria.

Berger, Str. Gen. Coandă.

Bernath, lângă Gara C. F. R.

Luni, 16 Mai 1938:

CETATE: Blumberg, str. 10 Mai 5, tel. 790.

FABRICĂ: Jahner, str. Ștefan cel Mare 3, tel. 476.

ELISABETIN: Maria, bul. Carol I, tel. 282.

IOSEFIN: Diana, str. I. C. Brătianu 29, tel. 1395.

Farmacii: E. Panajoth, din Imbetelia și Kóvary-Chioreanul, din Mehala, au serviciu permanent.

ARAD:

Omescu, B-dul Regina Maria.

Anghel, Piața Catedralei.

Kestenbaum, lângă Spitalul de Co-

si.

Se anunță că la conducerea societății telefoanelor se vor produce în curând importante schimbări.

Direcția Fundațiilor „Regele Carol” a însărcinat pe dl. Victor Ion Popa cu conducerea lucrărilor pentru realizarea satului model Dioști, care va fi înălțat, pe ruinele satului distrus de incendiu, sub patronajul M. S. Regelui.

Ministerul de Finanțe va lua măsuri ca toate percepțiile să aplice ordinul prin care se acordă bonificarea de 5 la sută contribuabililor cari plătesc impozitul anticipat.

Ministerul Economiei Naționale, direcția reglementării comerțului exterior, aduce la cunoștința publicului solicitator de devize (particulari), că cererile prezentate comisiei valutare se soluționează și se trimit Băncii Naționale pentru îndeplinirea formalităților de transfer, chiar în ziua introducerii lor.

Solicitorii sunt invitați ca a doua zi de dimineață, să se informeze asupra rezultatului cererilor de devize să ridice actele depuse în susținerea lor și să plătească imediat la Banca Națională contra valorarea, în lei, a devizelor aprobate.

Prețul cerealelor

Sâmbătă, 14 Mai 1938:

Grâu: de 75 kgr. 550 lei; de 76 kgr. 555 lei; de 77 kgr. 565 lei.

Porumb: 305 lei.

Orz: 385 lei.

Ovăz: 465 lei.

Făină: „0” 1100 lei; „4” 1000 lei; „5” 950 lei; „7” 900 lei.

Tărâțe: 310 lei.

Semințe de dovleac: 680 lei.

Semințe de floarea soarelui: 440 lei.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în cîșenar după tarifi
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

CAZAN de Aburi Babcock Wilcox, 340 mp., sau 170 mp. suprafața de încălzire, cu supraîncălzitor, în perfectă stare de vânzare. „Fanto”, Tileagd, jud. Bihor.

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. Dna Hacher, Str. Mariei Chendi 11, Arad.

CUMPARĂM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

Oferte de serviciu

CAUT femeie bună și sănătoasă la copil 6 luni. Ziar „36”.

ADMINISTRATOR „Comptabil agricol, viticol, pădure, pomicultură. experimentat numai moși; mari. La ziar „Brașov 5”.

ANGAJEZ bucătăreasă bună, cu spălat, la două persoane, cu acte, să i placă viața retrasă la țară. Oferte la ziar sub „Bucătăreasă”.

CAUT ȘOFER corect cu certificate de bună purtare în serviciu. Să se priceapă la montaj, cunoscând româna, germană și maghiara. Prefer să fie, servit în casă bună, fiind înșurat fără copii mici, primind și locuință de portar. Oferte se vor adresa la ziar sub „T. M. S.”

ROMANCA din casă bună caută angajament 4—5 ore pe zi, ca femeie de servit în casă, curățit apartamente la familie. Timișoara V., Colonia Blaskovits, Str. Căpitan Dem 13. Ușa 1.

Ce ascultăm la radio

Duminică, 15 Mai 1938

RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică; Radio-jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. Ora religioasă. Ora satului. 11.30: Valeriu Măgureanu: De vorbă cu sateni. 11.45: Muzică populară-Taraful Ilie Rădulescu. 12.15: Sfatul pentru gospodari. 12.30: Muzică românească (discuri). 13.15: Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.25: Concert de prânz Orch. Grigoraș Dinicu. 14.15: Ora, Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15.10: Ora veselă: Ion Manu. 18.15—19: Campionatul european de rugby. Match-ul România—Franța (repriza II-a). Transmisie de pe Stadionul Principele Carol. 19: Ora, Mersul vremii. 19.02: Actualități medicale. 19.15: Concertul Fanfarei Gardienilor Publici cond. de maior Chr. Florea. 19.58 Sport: Rezultate tehnice. 20: Concert de seară. 21: Radio-jurnal. 21.10: Continuarea concertului de seară. 21.30: Teatru: „Familia anticarului” sau „Soacra și Nora”. comedie în 3 acte de C. Goldini, tradusă și adaptată pentru microfon de Prof. Alexandru Marcu. 23: Rezultatele sportive de Radu Vasilescu. 23.15—1: Concert de noapte (discuri).

Luni, 16 Mai 1938:

RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 7.45:

MERSUL VREII

Timpul probabil de azi: Presiunea în ușoară creștere. Cerul mai mult senin, vânt slab din direcții nehotărâte.

Temperatura în creștere.

Inchiderea emisiunii. 13.15: Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.25: Concert de prânz. Orchestra Săndă Marcu. 14.15: Ora, Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15.20: Publicații. Ecoul zilei. 19: Ora, Mersul vremii. 19.02: Actul. 19.15: Concert de după amiază (discuri). 19.45: Necesitatea educației prelungite de General Ion Jitman. 20: Continuarea concertului (discuri). 20.25: Concert de seară. Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski. 20.55: Nevoia și puterea propagandei satelare, de Dr. S. Ilimescu. 21.15: Continuarea concertului Orchestrei Radio (canto). 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Ilescu Presneauu transmis de la restaurantul Teatrelor. 23.40: Mesajul femeilor române către surorilor din lume. 24: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Cinematografe

CAPITOL: Corsarul, cu Frederic March și Francisca Gaal.

APOLLO: Mayerling, cu Charles Boyer și Danielle Darrieux.

RIVOLI: Orizontul pierdut, cu Bernard Colman și Frank Kapra.

SCALA: India în flăcări, cu Shirley Temple.

CORSO, Cinematograf de premieră ARAD TELEFON 40-65

Ultima zi!

Nostalgie

cu HARRY BAUR
Jeanin Crispin și Georges Rigaud
Reprezentații: 11'30, 3, 5, 7'15 și 9'30 la 11'30 și 3 prețuri reduse.

Măine, Luni premieră!
HAVAIANA
O mare comedie muzicală.
Cu Bing CROSBY și Martha RAYE

Cinematograf de premieră
„URANIA”
A R A D Telefon: 12-38

Reprezentații 3, 5, 7.15 și 9.15 matineu la 11'30

Vine: După o intrerupere de peste 10 ani primul film în serie:

Robinson Crusoe

Interpreți: MALA (eroul din „Eschimoșii” și „Ultimul păgân”) MAMO CLARK (partenera indigenă a lui Clark Gable din „Revolta de pe Bounty”) REX calul minune și BUCK uriașul câine Bernhard din „Un strigăt sălbatic” și mii de figuranți. 2 serii — 20 de acte! Prima serie „Insula mizerelor”

Cinema „Central” Arad

Un film palpitant în care dragostea unită cu aventura vor da 2 ore de emoții puternice veți admira pe neîntrecuta
SIMONE SIMON
in marea ei creație

Ingerul străzii

avatură de JAMES STEWART și JEAN HERSHOLT

Cel mai nou Jurnal cu vizita cancelarului Hitler în Italia. Matineu la ora 11'30. Reprezentații: 3, 5, 7'15, 9'15

La București și Cluj

Se vor ridica monumente lui Octavian Goga

Prieteni și admiratorii lui Octavian Goga au luat inițiativa creșterii fondurilor necesare ridicării monumentului în Capitală și la Cluj pentru imortalizarea poetului. Apropiați adunare generală a societății „Mica”, al cărei președinte a fost Octavian Goga, se va propune ca o parte din excedentul anual să fie alocat pentru această operă. Cele două monumente vor fi executate de un sculptor român sau italian.

Președintele consiliului superior al magistraturii

BUCUREȘTI, 14. — Azi la orele amiezii s'a întrunit la Ministerul Justiției Consiliul superior al magistraturii sub președinția d-lui I. Iamandi, urmând să facă recomandări pentru ocuparea locurilor vacante de consilieri la Inalta Curte de Casație și de președinți și primpreședinți la Curțile de apel. După aceste recomandări, dl. ministru al Justiției va decide asupra numirilor. În total vor fi numiți 11 consilieri la Curtea de Casație.

Alți legionari condamnați

BUCUREȘTI, 14. — Tribunalul Militar din Cernăuți a judecat și condamnat la câte 3 luni închisoare pe Ion Zelnischi și Anchiștim Ursu student, pentru port ilegal de uniforme. Dumitru Seuleac a fost condamnat la trei luni închisoare pentru instigare la rebeliune.

Plata salariilor pe luna Mai

BUCUREȘTI, 14. — Azi a fost emis înaltul decret-regal pentru plata salariilor și pensilor pe luna Mai însumând un total de 1280 milioane, angajările, lichidările și ordonanțele urmând să se facă între 15 Mai și 5 Iunie.

Industria română va fi preferată celei străine!

BUCUREȘTI, 14. — Dat fiind că în timpul din urmă și industria română, care au făcut concurență marilor firme indigene — ele beneficiind de importante prime de export — cererile competente au decis să prefere la licitațiile publice industria indigenă.

Totalizarea cetățenilor revizuite

BUCUREȘTI, 14. — Dl. Eugen Deră, directorul statisticii judiciare la Ministerul Justiției, a primit încredințarea de a totaliza rezultatele procedurii de revizuire a cetățeniei, care a fost terminată în cele mai multe regiuni ale țării.

Tâlhari au ucis un subofițer de jandarmi

BUCUREȘTI, 14. — În noaptea de vineri spre 26 Aprilie s'a comis o oribilă crimă în comuna suburbană Marele Voevod Mihai. Victima a fost subofițerul Vasile Slavenschi dela postul de jandarmi al suburbiei.

Intellectuali!

117.747 publicații străine
2253 publicații românești

Prin adresa studii și informații privind dezvoltarea Dvs. de activitate. — Dar oare poate să vă ajute, tăia și clasa 120.000 de publicații, publicate zilnic pe masa de lucru cea mai modernă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.?

102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Director: Th. Iorga și Em. Samoilă

București, Strada Sf. Constantin No. 24

Orari: 3-16-15. Prospecte, oferte și probe gratis la cerere

Acesta, în timp ce inspecta printr-un grup de indivizi suspecti, somându-i să stea ei au răspuns trăgând asupra lui cu revolverul și omorându-l.

Indivizii au dispărut. Ancheta a început imediat și făcându-se au fost identificați acum, Banda e compusă din 14 tâlhari. Ei au fost arestați și au recunoscut crima, declarând că asupra jandarmului au tras trei indivizi.

Banda a fost înaintată parchetului militar.

INTÂMPĂRI și FAPTE DIVERSE

Arad. — Sinucidere. Locuitorul Ras Crăciun de 46 de ani, din Văsoasa a fost găsit spânzurat de grinda grajdului său. Cauzele sinuciderii nu se cunosc. Cazul a fost raportat parchetului de către postul de jandarmi din comuna Buteni.

Moarte subită. Secția de jandarmi din comuna Ineu, a raportat telefonic parchetului că locuitorul Ioan Popa, în vârstă de 76 de ani, din aceea comuna, a încetat subit din viață.

Descoperirea unui hoț. Zilele trecute am anunțat că din locuința lui Elemer Hochtel din str. I. G. Duca au fost furate șase cămăși în valoare de 3000 lei. În urma cercetărilor întreprinse de poliție s'a stabilit că furtul a fost comis de răufăcătorul Iosif Heinrich, care, se știe, a încercat să evadeze dela poliție căzând de pe coridorul etajului I. în curtea chestorii de poliție.

Furt. Ceasornicarul Ioan Varadi din b-dul Ferdinand, a reclamat chesture, că din atelier i-au fost furate trei ceasornice în valoare de 1400 lei.

Disparație. Soția lui Milan Bulza din comuna Seitin a reclamat poliției dispariția angajatului său Iosif în vârstă de 17 ani. Odată cu dispariția acestuia, s-au dispărut și diferite lucruri în valoare de 2000 lei.

Prinderea unui dezertor. Individul Pavel Bürger originar din Arad, a fost prins vagabondând pe străzile orașului. Supus cercetărilor, s'a stabilit că este dezertor dintr-un regiment de infanterie din Ardeal. A fost înaintat comandurii pieții spre cele legale.

Amânarea examenelor de limba română pentru restauratori. Printr-un ordin al ministerului de finanțe la administrația financiară din localitate, se face cunoscut că examenele de limba română pentru posesorii de brevete pentru desfacerea beuturilor spirtoase, au fost suspendate până la noul dispozițion. La Arad, aceste examene urmau să se țină între 16 și 23 Mai.

Judecare. Soția lui Pavel Caza din suburbia Gatu a fost condamnată la 2000 lei amendă și 500 lei despăgubiri, pentru că într-o scrisoare adresată cumnatii sale soția lui Stefan Löw a folosit cuvinte calomnioase și insultătoare.

Tot pentru calomnie a fost condamnat și Sava Mihuța din suburbia Micălaca, la 2000 lei amendă.

Persida Drăncan a fost trimisă în judecată sub acuzația de furt comis în dauna lui D. Imbroane, chiriașul său. Cu ocazia dezbaterii a arătat că D. Imbroane a fost chiriașul ei, că i-a datorat suma de 4000 lei și că fiind informată că se va muta i-a luat, în contul chiriei restante, două perne și o plapona de puf. Lucrurile le-a depus la expoziția administrativă din Micălaca. În urma acestor fapte, tribunalul a achitat-o.

Martin Gaizer din comuna Gălb, jud. Timiș, a primit dela tipografia Phoenix din localitate diferite cărți în comision. Cărțile le-a vândut dar contra valoarea lor n'a vărsat-o tipografit. Tribunalul l-a condamnat în lipsă la un an închisoare și la restituirea sumei de 2241 lei.

Prinderea unui Poli-infractor. — Agenții biroului judiciar au înaintat poliției pe individul Moise Ghina originar din comuna Secusigiu, jud. Timiș, dar acum fără domiciliu stabil.

Dus la poliție acolo s'a stabilit că numitul este urmărit de postul de jandarmi din comuna Satu-nou, jud. Timiș, pentru o înșelăciune cu prilejul căreia a păgubit pe un locuitor cu suma de 12.000 lei. În afară de acest delict numitul mai este urmărit și pentru furtul unei sume de 40.000 lei și de autoritățile militare pentru desertare dintr-un regiment din Cluj. După ce i s'au dresat actele a fost trimis legiunii de jandarmi.

Bătăie între femeile ușoare. — Femeile de stradă Agneta Tonai, Elisabeta Kuchtiocsek și Estera Szabo, toate cu domiciliul în str. Ieșilor No. 1, în noaptea de Vineri spre Sâmbătă pe la orele unu, s'au luat la bătaie. În cursul bătăii Agneta Tonai a fost rănită la cap. Toate trei au fost înaintate poliției.

Pungășie. — Victor Livovschi din colonia Textilă a reclamat poliției că Vineri pe când soția sa se găsea în Piața Catedralei pentru a face cumpărături, din poșetă i s'a furat suma de 995 lei.

Judecare. — Adalbert Darvas, a fost condamnat, în lipsă, la 6 luni închisoare și 2000 lei amendă, pentru că a cumpărat cai proveniți din furt.

Ludovic Szilagyi din comuna Vânători, acuzat că a furat pueți de pomi fructiferi, a fost trimis în judecată tribunalului și condamnat la 3 luni închisoare și 2000 lei amendă.

Mihail Gönczöl, fost angajat în restaurantul lui Iosif Hagyo, a fost condamnat la un an închisoare și 5000 lei pentru furt de materiale.

Pantofarul Ioan Burger a fost trimis în judecată pentru că a furat mai multe haine dela locuitorul B. Fischer din localitate. A fost condamnat la un an de închisoare și 5000 lei amendă.

Francisco Milko a primit în păstrare un cântar. Abuzând de încrederea ce i s'a arătat a vândut cântarul. A fost reclamat și trimis în judecată, iar tribunalul l-a condamnat la o lună închisoare.

Asociația Amicilor Franței din Arad, va face în ziua de 27 Iunie, Ziua Erilor, un pelerinaj la mormântul eroilor farmacia, uoși mișlește de gardele roșii, în ultimele zile ale războiului de întregire, pe colinele stâncoase ale Șotimosului. Transportul se va face în autobuse speciale obținute pentru membrii Asociației. Costul transportului inclusiv coroana de flori, este de Lei 85. Membrii Asociației, ce vor să participe la acest act de piosă comemorare, sunt rugați să binevoiască să se anunțe pentru prenotare la adresa: dl Teodor Timera, Arad, 40, str. Consistorului, până la data de 25 Mai; costul transportului urmând să se plătească anticipativ până la 30 Mai, a. c.

Doctor

Constanța Manta

specialistă în boli de temei

Și-a reluat consultațiile zilnic
3-5; Joia 5-6.

Arad, Str. Brătianu 16

Telefon 24-40

Perla vinurilor românești Grasă de Cotnari originală

se găsește numai în Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Mabelle Clujald**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Valca Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

Accident mortal în gara Timișoara

Un conductor de tren a fost tăiat de o garnitură în gara mare

Ieri dimineață între orele 7-8 conductorul de tren Trifu Honae pe când aștepta plecarea trenului său Timișoara-Reșița în gara mare, a fost lovit de o garnitură de manevră și tăiat în bucăți.

Accidentul s'a întâmplat în felul următor:

Trifu Honae al cărui tren stătea pe linia 3-a s'a pregătit pentru plecare. Înainte de plecare trebuia însă să mai facă formele necesare pentru care scop se îndepărta spre biroul de mișcare al garii. Într-un timp s'a oprit însă pentru câteva clipe în drum, uitându-se în acele pe care le ducea la biroul gă-

rii. În aceste momente stând pe linia 2-a, s'a apropiat o garnitură de manevră, de care a fost prins și trântit pe sine tăindu-i-se piciorul stâng și suferind și alte răni grave. Salvarca a fost imediat înștiințată, dar până la sosirea ei conductorul a murit.

Conductorul de tren Trifu Honae avea 51 ani și locuia în Timișoara, circumscripția V. str. Horațiu 6.

Instiințându-se autoritățile au sosit imediat la fața locului dl. comisar Silvestru Drăgănescu și medicul legist dr. Vasile Pitea.

Cadavrul a fost transportat la morga din cimitirul circ. IV.

Sanționarea d-lui Adrian Suciu

Dl. Adrian Suciu, fostul șef al serviciului tehnic al municipiului Timișoara, a fost încunostiințat oficial, ieri Sâmbătă 14 Mai, că este pns în dispo-

nibilitate.

Pentru cari laborioase isprăvi i s'a aplicat sancțiunea, din lipsă de spațiu, nu putem scrie azi.

Intrevederile d-lui Comnen la Geneva

GENEVA, 14. (Rador.) — Dl. Comnen, a avut ieri întrevederi cu Lordul Halifax, Bonnet, ambasadorul Wellington Koo, Motta, Avenol și Kundehove Kalergi, Deselement, dsa a

lucrat cu dnii Cesiama, Gurănescu și Pella. Scara dl. Komarnieki, delegatul Poloniei, a oferit un dîneu în onoarea d-lui Comnen.

Statutul minorităților din Cehoslovacia e virtualmente terminat

PRAGA, 14. — După un Consiliu de miniștri ținut ieri, s'a dat un comunicat, în care se arată că pregătirile pentru un statut al minorităților sunt virtualmente terminate. Guvernul este hotărît să ia toate măsurile pentru reprimarea actelor de terorism politic, naționalitar, economic sau so-

cial.

Comunicatul se încheie printr'un apel pe lângă toți cehoslovacii, cerându-le ca la alegerile comune să manifeste unitatea lor națională: În primul rând ca cetățenii cehoslovaci și numai în al doilea rând ca membri ai partidelor.

Statele Unite vor abroga legea neutralității?

WASHINGTON, 14. — Comisiunea de afaceri străine a Senatului a fost înștiințată printr'o scrisoare trimisă de dl. Hull, că departamentul de stat respinge rezoluția Nyo prin care se preconizează ridicarea embargoului de arme și munițiuni pentru Spania.

Comisiunea a înlăturat apoi amen-

damentul cu 17 voturi contra 1.

Se afirmă că Parlamentul va avea în viitoarea sesiune să abroge întreaga lege a neutralizării.

Dl. Hull declară în scrisoarea sa că revizuirea legii nu se poate face parțial, ci numai în total, astfel încât Statele Unite să fie cât mai sigure că nu vor fi antrenate într'un război.

Cinci aviatori polonezi fac un raid

California-America de Sud-Varșovia

LOS ANGELOS, 14 — Cinci aviatori polonezi, în frunte cu maiorul Makowski, și-au luat sborul de aci pentru a efectua prima etapă a sborului California—America de Sud—Varșovia, pe distanță to-

tală de 16.500 mile. Makowski transportă, pe această cale, un nou avion destinat Poloniei.

Viața sportivă

Anglia—Germania 6:3 (4:2)

BERLIN, 14. — În fața a 100.000 spectatori, în prezența d-lui Vobbel și Hess, s'au întâlnit azi la Berlin echipele naționale de fotbal ale Angliei și Germaniei.

Anglia a bătut cu 6:3 (4:2).

Primul gol a fost marcat în minutul 16 de Bastin. Câteva minute mai târziu a egalat Cellesch, apoi Anglia

marchează prin Broome. Scorul e urcat la 3:1 tot prin Broome, apoi Mateus face 4:1.

Marcând Gauchel în min. 41, rezultatul e de 4:2.

În repriza doua englezii mai marchează 2 goluri, față de un gol german.

ULTIMELE ȘTIRI

Ungaria dorește să reia negocierile cu statele Micii Înțelegeri

BUDAPESTA, 14. (Rador.) — Noul guvern prezentându-se în fața Parlamentului, președintele consiliului dl. Imredy făcânduși declarația ministerială, a menționat că în negocierile începute anul trecut cu statele Micii Înțelegeri, în cursul cărora Ungaria avea drept scop normalizarea relațiilor mutuale și obținerea ameliorării situației minorităților maghiare, guvernul ungar a dat dovezi de rabda-

rea sa.

Deși aceste negocieri au trebuit să fie de repetate ori amânate nu din partea Ungariei, nu trebuie să pierdăm speranța că prin muncă îndelungă și stăruință se va reuși totuși să creeze în cele din urmă în basmul Danubiu o situație care va permite normalizarea relațiilor cu țările în acest basin, iar mai târziu și creșterea eventuală a unei amicitii între

Remanierea guvernului englez

LONDRA, 14. (Rador.) — Dl. Baldwin a vizitat ieri, timp de o oră și jumătate, pe Sir Chamberlain.

Faptul a dat naștere la tot felul de

presupuneri, mai ales în urma ședinței lui că Sir Chamberlain ar avea gând să remanieze cabinetul.

Dispariția unui avion de călător

Alt avion plecat în căutarea sa a suferit avarii grave

WASHINGTON, 14. (Rador.) — Un avion cu patru călători și doi membri ai echipei, care făcea cursa Tumaco-Guion-Buenavetura, trecând pe deasupra unor păduri virgine a dispărut dealungul coastelor Oceanului Pacific.

În căutarea lui a plecat avionul militar „Baranquilla” din aviația militară columbiană, care a fost silit să ateriza forțat, suferind avarii. Echipajul e rănit.

Mexico a rupt relațiile diplomatice cu Anglia

MEXICO, 14. — „Reuter” anunță: Mexicul a rupt relațiile diplomatice cu Marea Britanie.

Le oficiale exprimă oarecare îngrijorare față de desfășurarea diferensului mexican.

WASHINGTON, 14. (Rador.) — Cercu-

Guvernul american nu e dispus să-și joce rol de mediator.

Războiul chino-japonez

70 avioane au bombardat orașul Suceava

SHANGHAI, 14. (Rador.) — Peste 70 avioane japoneze au atacat ieri orașul Suceava, bombardând centrele militare ale orașului.

Tot ieri o escadrilă japoneză a încercat să distrugă linia ferată Lungghai, în regiunea Cuaitte și Cailheng. Artileria antiaeriană a respins însă acest atac.

Chinezii au adoptat tactica lor obișnuită: Decăteori japonezii fac mari pregătiri cu concentrări puternice

de forțe într'o regiune oarecare, pentru a da o luptă decisivă, trupele de rezervă se împart în coloane reduse și se retrag silit astfel trupele japoneze să se împrăștie din nou.

SHANGHAI, 14. (Rador.) — Din sursă japoneză se afirmă că trupele japoneze au întrerupt circulația liniei ferată Lungghai, în apropiere de Tangsan, aruncând în aer podul de Hsueifu.

Republica Chili s'a retras din Societatea Națiunilor

GENEVA, 14. (Rador.) — „Reuter” transmite: Delegatul republicii Chili la Societatea Națiunilor a primit de la guvernul său instrucțiuni de a informa Consiliul, că țara sa, dând urmare preavizului de doi ani pe care l-a dat

guvernul chilian, se retrage din Societate.

Guvernul din Chili a luat această hotărîre fiind nemulțumit de felul cum au fost primite propunerile privitor la reforma Societății Națiunilor.

Noua Guinee pustiită de cutrem

SIDNEY, 14. — Un puternic cutrem de pământ a pustiit coasta sud-estică a Noii Guinee. Un val puternic a înundat cheiul portului Salamaua,

pe care se aflau numeroase întreprinderi. Nu se cunoaște numărul victimelor.